

ABONAMENTUL :

Un an 75 Lei = 140 Cor.
 Sex. an 36 Lei = 72 Cor.
 Trei luni 18 Lei = 36 Cor.
 După uzul românesc o de
 25 bani sau 50 il.
 Adresa: Arad, strada nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinyi numărul 1 a
 INSERȚIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tară.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPĂOAZĂ.

Nedumeriri.

După zilele de agitație trăite în timpul cât a durat criza politică, după atâtea necazuri și după atâtea sânge rău, după atâtea revărsări de aprecieri ce numai aveau nimica academic, trebuie să constatăm că aceea ce caracterizează astăzi starea sufletească a oamenilor politici din regat — așa cum această stare sufletească se reflectă în presa ce îi reprezintă — este o adâncă, o sinceră, o infinită nedumerire, în fața noului guvern de generali.

Este nedumerirea pornită din adâncul sufletului omenesc, atuncea când acesta se găsește în fața unui lucru neașteptat, pe care nu l-a dorit nici o dată, a căruia putință de înălbățuire, abea dacă ar fi îndrăznit s'o bănuiașcă, dar în fața căruia nu se crede îndreptățit să se revolte, întru cât, știe foarte bine că nu a luat nici o măsură de natură să împiedice realizarea lucrului neprevăzut.

Deși foarte sinceră, nedumerirea aceasta a partidelor politice din vechiul regat este opera atitudinii ce ele au avut în timpul crizei și a împotrivirii sistematice ce au făcut-o formațiunilor ministeriale, ce erau în discuție.

Din cauza lipsei de solidaritate ce exista între partide s'a făcut cu neputință venirea la putere a unui guvern prezidat de d. Iuliu Maniu.

În momentul când s'au găsit în fața posibilității unui guvern Manolescu Râmniceanu, partidele politice, au refuzat să admită o asemenea formație și au vărsat lacrimi abundente în amintirea guvernului pe care nu fusesse cu putință să-l realizeze președintele Consiliului dirigent.

D. Tache Ionescu intransigent și vibrător, nu putea admite mai ales ca fostul prim președinte al Casei, să formeze ministerul cu transfugii partidului conservator național, așa după cum înțelegea să-i eticheteze pe d. Disescu și Pangrați, presa oficioasă a partidului.

Pe de altă parte, celelalte partide nu înțelegeau să se formeze guverne naționale cu oameni a cărora politică nu li se părea de loc națională, după cum nu înțelegeau nici existența unui guvern de opoziție conservatoare, pe care presa progresiștilor îl declara un pericol pentru stat.

Cum însă interesele țării nu puteau să admită prelungirea la nesfârșit a unei crize ce durase mai pre sus de limitele permise, s'a format guvernul generalilor, pe care partidele refuză să-l recunoască și căruia nu i se acordă de acestea de cât un caracter de trist și scurt provizorat.

O logică elementară însă ne impune să ne întrebăm de ce l'am mai făcut, dacă am început să ne gândim cum să-l schimbăm și în cazul când ar fi să se întâmple aceasta, ce ce l'am putea înlocui.

Partidele politice ar fi chemate în primul rând să-și pue o asemenea întrebare, de oare ce ar fi inutil să se ascundă, că actualul guvern, primit cu atâtea rezervă și răceală, e opera ezitărilor, diplomaților și a calculelor formațiilor politice din vechiul regat.

Nedumeririle lor actuale nu pot fi justificate.

Guvernul militar de astăzi a eșit din rezultatele partidelor politice de a colabora la realizarea unui alt fel de minister.

Așa fiind, un elementar simț al răspunderii pretinde partidelor politice să aibă o atitudine mai îngăduitoare, față de guvernul ce este rezultatul eforturilor făcute de partide în timp de aproape 20 de zile.

E logic și este și frumos.

Situația politică la Budapesta.

— Noul partide politice. Cine va reprezenta Ungaria la Conferința de pace. —

Budapesta. — Ziarul „Pesti Hirlap” publică un interviu ce i-a fost acordat de primul ministru, Friedrich.

Acesta declară, că nu este adevărat că în locul teroarei roșii ar fi introdus teroarea albă. Atunci când era vorba să consolideze țara desorganizată și nimicimă moralicește, a crezut nimerit să se sprijinească numai pe partidele creștine, naționale, pentru că numai acestea puteau să prezinte garanția, că nu va izbucni al doilea bolșevism, al doilea comunism.

Acum când primejdia aceasta, după părerea sa, în mare parte a trecut, va căuta să ia contact cu toate partidele.

În ceea ce privește revolta creștinilor în contra evreilor a luat cele mai întinse măsuri, ca izbucnirea elementară a masselor să fie înăbușită.

La Budapesta s'au format de altfel o sumedenie de noi partide, din partidele vechi, Numele sunt toate nouă, iar între conducători se află foarte puțini din vechii politicieni.

Astfel s'a format sub numirea de partidul unitar maghiar creștin, un partid ce poate fi socotit ca mai puternic din toate. El a fost format din fuziunea partidelor socialdemocrat creștin, național-creștin, agrar și din acela al micilor proprietari.

Partidul național-maghiar s'a unit cu partidul național-liberal. Din partidul lui Károlyi a devenit partid social. Partidul muncii unindu-se cu partidul independent și cu acela al 48-iștilor, a devenit partid Lovászy. Acest partid urmărește luarea puterii din mâinile lui Friedrich. Lovászy rugat să colaboreze cu Friedrich, a refuzat colaborarea.

Guvernul Friedrich a întocmit pe de altă parte lista delegaților, cari vor reprezenta Ungaria la Conferința de pace.

Aceștia sunt: *Iuliu Andrássy, Vilhelm Vázsonyi, Oscar Jászi, Lorant Hegedüs, Ernő Garami, Jacob Bleier, Paul Sándor, Gabriel Ugron, Emanuel Buchinger, Georg Szmrecsányi, Emil Deseffi, Paul Teleki, Stefan Szabó și Geza Polonyi.* (Ag. Dacia).

România și cultura franceză.

Sibiu. — Ministrul instrucțiunii publice din Franța, a anunțat guvernului român, că cei 150 de profesori francezi, pe cari România i-a cerut Franței pentru învățământul limbii franceze în Transilvania, Basarabia și Bucovina, vor sosi zilele acestea la București. (Ag. Dacia).

Bulgaria nemulțumită de condițiile păcii.

Nemulțumirile populației bulgare cu privire la condițiile păcii cresc pe fie care zi. În întreaga țară au fost organizate întruniri de protestare și manifestații cu caracter ostil față de guvern.

Persoane cu trecere, ca deputații Dimitrieff și Sacharieff și Djidoff, fost ministru, au ținut discursuri înflăcărute, în care au arătat situația creiată poporului bulgar.

Manifestațiile acestea sunt organizate în primul rând de socialiști, cari cred că a venit momentul să-și întărească situația și să vie la putere.

În Rusciuk, a avut loc de asemenea un meeting uriaș, cu care prilej mai mulți oratori au spus mulțimei că Bulgaria nu a fost atât de vinovată încât să poarte toată răspunderea războiului.

Presa oficioasă bulgară, aprobă întrunirile de protestare ce se țin și își exprimă surprinderea că Bulgaria a putut fi atât de nedreptățită de Conferința de pace.

Nu Bulgaria a fost inițiativa războiului, ci Germania.

Totuși aceasta din urmă a fost tratată cu mai multă blândețe de Antanta.

Presa bulgară anunță plecarea la Londra a dlui Chesoff.

Această vizită e pusă în legătură cu o decizie ce s'ar fi luat de guvernul bulgar, în sensul de a se cere Angliei, să mijlocească ușurarea condițiilor de pace puse Bulgariei.

Comemorarea luptei dela Porumbacu.

Comandamentul corpului VII de armată a dispus ca în ziua de 5 Octombrie să se oficieze un requiem pentru eroii căzuți în lupta dela Porumbacu.

Osemintele eroilor din regimentele 6 și 21 infanterie, 6 vânători și 2 artilerie, cari au căzut în aceste lupte, au fost desgropate și așezate spre veșnică odihnă la Porumbacu de Sus, într'un cimitir militar, care se va sfârși cu ocazia aceasta.

Pentru a da toată importanța acestei pioase comemorări, corpul VII de armată a întocmit un program al solemnității. Vor lua parte delegați ai autorităților militare și civile din vechiul Regat și din Ardeal. Vor asista de asemenea preoții, învățătorii, primarii și notarii comunelor învecinate celor două Porumbace, unde a avut loc lupta.

Pentru ca să poată asista cât mai mult public, în dimineața zilei de 5 Octombrie va pleca un tren special dela Sibiu la Porumbacu.

În momentele acestea când am început să ne bucurăm de roadele date de munca și de sacrificiile acelor cari s'au jertfit pentru patrie, o asemenea comemorare nu poate fi decât bine venită și nu găsim destule cuvinte pentru a pune în evidență toată importanța inițiativei, ce a fost luată de comandamentul corpului VII de armată.

Un popor trebuie să știe mai înainte de toate să-și cinstească totdeauna eroii și românii au știut să cinstească întotdeauna pe ai lor.

Aceasta ne face să credem că aniversarea luptei dela Porumbacu se va face cu toată solemnitatea cerută de împrejurări.

INFORMAȚII.

— In consiliile de miniștri ce a avut loc dela formarea noului guvern, s'a stabilit ca data alegerilor pentru Constituantă să fie amânată cu o lună.

De asemenea s'a hotărât ca cenzura presei să fie schimbată din preventivă în represivă.

Starea de asediu nu va fi ridicată complect, ci va fi modificată așa încât să înlăture formalitățile ce ar fi trebuit îndeplinite pentru intrări.

— Presa bucureșteană publică următoarea declarație a dlui Maniu, făcută ziaristilor, la eșirea dintr'un consiliu de miniștri:

„La noi, în Transilvania, nu vom putea cu nici un chip, introduce modificările aduse cenzurii și stărei de asediu, fiindcă situația nu este aceeași ca în vechiul regat,

Vom fine alegerile la aceeași dată ca și în vechiul regat. Cred însă primejdioasă pentru Transilvania o amânare prea mare a lor.”

Intrebat dacă minoritățile și socialiștii se vor prezenta în alegeri, d. Maniu spune: „Am plecat dela Sibiu cu impresiunea că se vor prezenta.”

— Zilele aceste vor fi puse în circulație următoarele trenuri accelerate:

Tr. București-Predeal pl. 17.05, sos. 21.05 (Oradea Mare sos. 14).

Trenul 10 Predeal-București pl. 7.35, sos. 11.10 (Oradea Mare pl. 15.20).

Tr. 13 București-Predeal pl. 7.15, sos. 11.30 (Expresse Simplon).

Tr. Predeal-București pl. 15.55 sos. 19.25 (Simplon).

Tr. București-Orșova pl. 7.30, sos. 17.50 (Timișoara sos. 22.00).

Tr. Orșova-București pl. 8.21 sos. 17.40 (Timișoara pl. 4.00).

— Noul prefect al orașului, d. dr. R. Veliciu în urma consultării avute cu d. dr. I. Robu primarul orașului a luat dispoziții ca cele 2 străzi principale ale Aradului József főherceg și Andrássy-ter să se chieame de azi înainte: cea dintâiu **Bulevardul Regele Ferdinand I**, iar a doua **Bulevardul Regina Maria**.

Afară de aceasta s'au luat dispoziții ca pe palatul cultural să se pună inscripția românească: „Palatul cultural”, iar pe edificiul teatrului: „Teatrul orașesc”.

— Intre România și Paris se va institui o nouă legătură de tren express, care va trece prin Germania, Cehoslovacia, Polonia și Bucovina.

— Eri, dimineață, uzina electrică a încetat a mai da curent din cauza epuizării stocului de cărbuni. Intrucât noul transport de cărbuni e deja pe drum, direcțiunea uzinei a adus cazul la cunoștința prefecturii orașului, care a dispus să se pună la dispoziție, uzinei cantitatea de cărbuni din depozitul ce se găsește în oraș. Aceasta până la sosirea transportului așteptat.

Zilele aceste, de altcun, d. prefect dr. R. Veliciu și d. primar dr. I. Robu vor pleca la Sibiu pentru a interveni la Consiliul Dirigent să se asigure orașului cantitatea de cărbuni necesară pe întreg sezonul de iarnă.

— Azi vor sosi 10 vagoane cu zahăr. Zilele aceste vor sosi alte 10 vagoane, comandate de primăria orașului în vederea aprovizionării orașului.

Zahărul, îndată după sosire, va fi dat prăvăliilor spre a fi distribuit consumatorilor.

— Intre București și Constantinopol a fost reluată telegrafia și telefonul-cablu.

— Se anunță din Constanța că o bandă de comitații a atacat satul Turc Smil, furând vite.

Mai mulți comitații au fost prinși de grănicerii români.

— Mercuri a fost deținut în cafeneaua „Városi”, individul Hartmann Samu, dovedit că a falsificat stampila întrebuițată la stampilarea bancnotelor emise de banca austro-ungară. S'a mai stabilit de asemenea că numitul a schimbat bancnotele astfel falsificate pentru bancnote nestampilate.

Din cercetările făcute reese că Hartmann, asupra căruia s'a găsit și aparatul de stampilare, a falsificat stampilele pe 250 bilete a o mie coroane.

— D. general Găvănescu a fost numit general al ministerul cultelor, d. colonel Manolescu secretar general la ministerul de interne, iar d. general Alexiu, directorul general al personalului din ministerul de război, a fost numit secretar general al aceluiaș departament.

— Înaintea Curții de Casație, au început debaterile recursului ziaristilor acuzați, că au scris contra țării în „Gazeta Bucureștilor”.

Casația va decide dacă verdictul în baza căruia au fost condamnați ziaristii, este sau nu constituțional.

— Biblioteca universitară din Chișinău, roagă să i-se trimită, cărți, reviste, publicații în str. Gogol 39.

BIBLIOGRAFII. A apărut numărul 23 din biblioteca „Iubirei de Neam” de M. Axinte, conținând două articole: I. **Frăția Moldovei Unite**, II. **Partidul Naționalist democrat**.

Volumul a apărut în editura „Concordiei” din Arad, unde se află de vânzare. Prețul 60 bani. (1.20. c.)

„Tribuna juridică”, Anul I. nr. 26-27. Revistă de jurisprudență, doctrină și legislație. Sumar: D. Alexandrescu — Câteva cuvinte asupra Pradei de Război (Proceda bellica).

Al. Costin. — Asupra legislației de război. III. Suspendarea prescripțiilor, a termenilor de inscripții ipotecare, transcripții și a căror alte acte judecătorești ce trebuiesc îndeplinite într'un timp determinat, a termenelor de plată prevăzute în convențiuni, pe timpul stării de război, 1-7.

„Revista Economică”, Anul XXI. Sumar: Problema valutară. — Extras din ordonanța 21 și 25 modificată. — Cronici: Bancnote falsificate. Școala comercială superioară de stat din Brașov. — Convocări.

„Curierul Juridic”, anul XXVI nr. 13. Sumar: — De profundis, de d. G. Flaișler, consilier la Inalta Curte de Casație;

— Justiția de d. judecător D. C. Zaharia;

— Salariile magistraților și legea timbrului, de d. judecător Victor Romescu;

— Cum trebuie înțeleasă competența judecătorului de ocol ca agent de execuție și a judecătoriei ca instanță de executare, de d. judecător George Hagichirea;

— Recenzii: Rafaelo Garofalo. Discorso all'assemblea generala della Reale Corte di Cassazione di Torino. Del 7 Ceaio 1918. Torino. — Influența războiului mondial asupra legislațiilor pozitive, de d. E. C. Decusară.

Jurisprudența. — Tribunalul Prahova s. III. (Dacă prezidentul Trib. are căderea de a se pronunța pe cale de ordonanță de referé într'o afacere de competență jud. de ocol, atunci când afacerea este pendinte în apel înaintea Trib.?) Art. 66 bis. pr. civilă;

— Curtea de Apel Galați. (Este admisibil apelul contra unei sentințe prin care Trib. a respins ca neintemeiată contestațiunea ce se făcuse la vânzarea unui imobil, pe motivul că titlul în baza căruia se făcea urmărirea nu mai avea ființă, fiindcă creanța fusese stinsă prin achitare de către debitor).

REVISTA PRESEI.

Citim în „Renașterea”:

O telegramă din Lyon anunță că la consiliul suprem interaliat s'a discutat chestia repatrierii voluntarilor ceho-slovaci din Siberia. Consiliul a luat hotărârea ca acești voluntari, cari sunt în număr de vre-o 50 de mii să fie aduși în timpul cel mai scurt acasă. Ei vor fi imbarcați la Vladivostoc. Franța și Anglia vor pune la dispoziția lor vapoarele necesare transportului.

Hotărârea aceasta privitoare la ceho-slovaci ne face să ne întrebăm plini de îngrijorare: Dar pentru voluntarii și prizonierii noștri din aceiași Siberie, ce măsuri hotărâtoare s'au luat? Avem acolo peste 20 mii de oameni, parte organizați în batalioane, cari luptă alături de ceho-slovaci, parte ținuți încă în blestematele lagăre, unde mizeria și boalele se ceră fără milă.

Cu aceiaș străuintă cer și ei să fie aduși acasă. Aceleași servicii le-au adus și cauzei aliaților, luptând, sub conducerea ofiterilor francezi împotriva bolșevicilor ruși. Este, credem, vremea să li se recunoască meritele și jertfele și să li se dea de către toți ajutorul cuvenit, spre a se întoarce la căminul lor.

Oamenii tuturor națiunilor se întorc în țara lor liberă. De ce numai față de nenorocii copii ai Ardealului se manifestează atâta nepăsare?

Mai ales acum când marile puteri au hotărârea de a nu se mesteca în chestiuni interne ale Rusiei, ne-am face vinovați de un greu păcat național, dacă n'am pune toată străuینța și n'am face toate jertfele spre a aduce acasă pe irății noștri”

Preșuri in cafenele și restaurante

— Delegația patronilor la d. prefect al orașului. — Răspunsul d. prefect Veliciu.

Proprietarii cafenelelor și restaurantelor din Arad s'au prezentat dlui prefect al orașului, arătând că prețurile articolelor alimentare, pe care urmărește să le fixeze misiunea însărcinată cu aceasta le-ar face imposibilă situația.

Mai mult decât atâta, ei și-au exprimat dorința să li se permită o urcare a prețurilor pe motiv, că și ei își procură articolele foarte scump.

Proprietarii s'au adresat totodată dlui prefect cu cererea ca procentele de 10 și 15 stabilite să se dea personalului, în schimb renunțării acestuia la bacșiș să fie reduse la 6 pentru restaurante și 10 pentru cafenele.

D. prefect găsind cererile acestea neîntemeiate, a răspuns că tendința generală este scăderea prețurilor, iar nici decum urcarea. Dsa a adăugat că proprietarii de cafenele și restaurante au datoriat să sprijinească această tendință, chiar dacă ar trebui să aducă jertfe în acest scop.

Impotriva colporturilor de știri

Extras din Ordonanța Nr. 21 și 22

1. Vor fi considerați ca infractori:

a) acei cari, fără rea credință, colportă știri, localuri publice, gări, trenuri, pe străzi și în alte locuri publice, vor comunica, colporta, comenta în chip știri, fie adevărate, fie imaginare, păreri relative la operațiunile de război, situația și dislocarea trupelor, dispozițiile autorităților militare, sau orice chestiuni privitoare la armata română.

2. Această infracțiune se va judeca și condamna de pretori în prima și ultima instanță, cu închisoare până la un an și amendă până la 2000 lei.

Când faptele de mai sus se vor fi săvârșite în scopul de a spiona, sau trada, se aplică pedepsele prevăzute de legile penale în vigoare în timp de război.

TELEGRAME.

Oficiile noastre vamale și Antanta.

București. — Conferința de pace a în-cuviințat instalarea nouilor oficii vamale sta-tornice la noile granițe ale României dinspre apus-nord, și nord-vest dealungul frontierei stabilite în tratatul din anul 1916. (Ag. Dacia).

Armistițiul dintre bolșevici și statele baltice.

Cluj. — Radiograme prinse la Cluj, anunță din Helsingfors, că între sovietul rus și statele baltice, tratativele de pace s'au reluat în 3 Octomvrie în orașul Sbo-rak, unde din partea sovietelor rusești a sosit ca plenipotențiar comisarul Pekis-scherlu. (Ag. Dacia).

Greva dela căile ferate engleze.

Londra. — Stagnarea pe căile ferate este completă. Guvernul a organizat un ser-viciu de transport pentru asigurarea provi-ziunilor de alimente. Guvernul a primit oferte de ajutor din toate părțile țării, și în spe-cial din partea soldaților și marinărilor de-mobilizați. Guvernul ia toate măsurile pentru a face față situației. Proviiziunile vor fi aduse în Londra cu motoare și distribuite detaiiștil-or în Hyde-Park ales ca centru pentru dis-tribuirea laptei și a altor produse.

Opiniunea publică este de partea gu-vernului. Ziarele, chiar cele antiguvernamen-tale, în unanimitate se opun grevei. Numărul greviștilor se ridică la 500.000.

Răspunderile războiului.

Nauen. — Ziarul „Bernar Bund“ ocu-pându-se cu noile desvăliri din Viena, pri-vitoare la situația dinaintea de război scrie: Destăinuirile din Viena dau o perspectivă completă de modul cum diplomații vienezi de atunci s'au jucat cu poporul lor. Este un material acuzator de primul rang pentru ca-binetul din Viena. De asemenea materialul publicat desminte părerea în general înpră-știată, după care guvernul german ar fi co-laborat la nota Austro-Ungariei către Ser-bia, condiționând izbucnirea războiului. Din contră guvernul german a fost informat de-abia la 21 Iulie despre conținutul notei au-striace, astfel că influențarea cabinetului din Viena din partea guvernului german nu a mai fost posibilă printr'o deliberare amă-nunțită.

O declarație a ministrului german Müller.

Nauen. — Ziarul „La Feuille“ din Geneva, publică o convorbire cu ministrul de externe ger-man Müller. Acesta a declarat că principala lui grije este refacerea Germaniei sfărâmată de război și reclădirea nordului Franței. Ministrul speră ca prin acest lucru, francezii vor căpăta o idee nouă despre poporul german.

La întrebarea dacă atitudinea trupelor ger-man în Curlanda ar turbura reluarea relați-nilor economice cu Antanta, ministrul Müller a răspuns: generalul von der Goltz își dă toată osteneala să aducă trupele în patrie.

Privitor la desarmare Müller a arătat că menținerea unei puteri suficient înarmate, este imperios necesară spre a preveni pericolul unui război civil. Dacă această armată se va numi trupă de jandarmerie sau altfel este o chestiune de formă. În orice caz mica armată germană nu mai are de loc dorința războinică.

D'Annunzio predă orașul Fiume.

Roma. — Guvernul italian a decis să ocupe orașul Fiume cu trupe regulate. Acest fapt fiind făcut cunoscut lui D'Annunzio, acesta a hotărât să predea orașul guvernului italian. (Ag. Dacia)

America va ratifica tratatul cu Ger-mania.

New-York. — După vorbirea de eri a lui Lansing, ținută în fața Senatului american, senatorii au hotărât ratificarea tratatului cu Germania. (Ag. Dacia)

Succese polone contra bolșevicilor.

Cluj. — Radiograme prinse la Cluj, a-nunță că trupele polone, înaintează victorioa-se pe întreg frontul Dvinei. Eri au fost prinși 200 de bolșevici, 300 mitraliere, 2 trenuri blindate, 45 de tunuri cu tragere lungă, 100 de mii de ghiulele și alta multă munițiune (Ag. Dacia).

Părerile lui Willson cu privire la Fiume.

Lyon. — După o telegramă din Roma răspunsul lui Wilson a sosit la Roma. Wilson ar fi insistând asupra primei sale propuneri de a se respecta caracterul italian al Fiumelui, fără să se anexeze însă ora-șul, Italiei. Fiume va deveni centrul unui stat tampon. După 15 ani ar consimți de asemenea să amelioreze în avantajul Italiei frontiera orientală a Istriei cuprinzând și districtul Alboni.

Un memoriu al populației din Silezia.

Viena. — Populațiunea Sileziei, în ma-joritate slovacă, a învintat conferinței de pace un nou memoriu în care cere să i-se permită alipirea la Cehoslovacia. (Ag. Dacia).

Cărbuni francezi pentru Germania și Austria

Paris. — Camera franceză a hotărât să furnizeze Germaniei și Austriei germane lunar șase milioane tone de cărbuni, din minele Ruhr. Aceasta hotărâre s'a luat în urma rap-ortului înaintat consiliului suprem, din partea consiliului suprem economic european. (Ag. Dacia).

Reconstruirea portului dunărean dela Pojon.

Praga. — Consiliul de ministrii a votat suma de 3 milioane coroane, pentru recon-struirea frumosului port dunărean din Po-jon, conform cerinței moderne. De asemenea se vor vota sume necesare, pentru legarea Dunării cu râul Elba. (Ag. Dacia).

Bancnota internațională — o imposibi-litate.

Paris. — Ziarul „Le Soir“, publică un interviu cu d. ministru de finanțe al Franței. Acesta a declarat, că asanarea crizei finan-ciare mondiale, prin introducerea banilor internaționali este imposibilă, și afară de aceasta nu ar ajuta întru nimic. (Ag. Dacia)

Muniție anglo-franceză pentru România.

Paris. — Consiliul suprem a hotărât să furnizeze și mai departe României restul de cantități de muniție pentru infanterie și ar-tilerie.

Noul complot spartachist.

Berlin. — Poliția de stat a descoperit un mare complot spartachist, ce avea de scop să atace în zilele apropiate trupele gu-vernului.

În fruntea acestei mișcări secrete se află bolșevistul Rodrich, care a fost predat tribunalului militar. (Ag. Dacia).

Procesul Caillaux.

Paris. — Desbaterile în procesul Cail-laux au început pe ziua de 1 Oct. c.

Când va fi executat Lenoir.

Paris. — Lenoir, a cărui executare a fost amânată zilele trecute, va trebui să-și primească pedeapsa. Data irevocabilă a execuției, a fost fixată la 6 Octomvrie c.

Italia și Conferința de pace.

Roma. — Tittoni, primul delegat al Ita-liei la Conferința de pace, după ce a expus guvernului nereușita tratativilor ce le-a avut cu d. Trumbici, delegatul Serbiei, primind noi instrucțiuni dela rege și consiliul de miniștri, s'a reîntors la Paris. (Ag. Dacia).

Helfferich arestat.

Berlin. — Consiliul de ministri, în ultima sa ședință, a hotărât să aresteze pe fostul secretar de stat al împăratului Wilhelm, Helfferich. Dispoziția aceasta a fost adusă la îndeplinire.

Presă franceză despre intențiile americane.

„Libre parole“ după ce constată lipsa de lo-gică și de imparțialitate în lucrările consiliului celor cinci, spune cu privire la „Liga Națiunilor“.

Liga națiunilor nu există încă, și n'ai de loc impresia că soluțiile cari trebuie să le dea asupra diferitelor chestiuni sunt schitate cel puțin.

Ce se va întâmpla, când într'un viitor apropiat vom fi admis să facă parte din dânsa și foștii noștri dușmani?

Dacă știrile ce ne vin din America sunt exacte, se pare că Senatul american voește a accepta pactul „Ligei“ numai cu îndoita rezervă că el nu va obliga nimic Statele-Unite, și că afacerile lor interne și externe vor fi scoase de sub scutul acestui pact. Rezultă deci că dacă din nenorocire, Camerele france-ze, ar ratifica tratatul înainte ca Senatul ame-rican să se fi pronunțat s'ar întâmpla ur-mătorul fapt: Franța ar suferi controlul Ligei națiunilor asupra basinelui Sarrei, asupra na-vigației Rinului și asupra gestiunii unora din coloniile s'au protectoratele sale, fără ca a-ceasta să implice contra-obligație pentru Sta-tele-Unite, nu fără drept dar s'a trimis indi-vidual la toți membrii parlamentului câte o petiție, în care li se atrage atenția asupra a-cestei anomalii.

Cenzurat: Dr. S. Micler.

DECLAMA ESTE SUFLETUL
COMERCIALULUI.

C. F. R. DIRECȚIA REGIONALĂ ARAD.

Nr. 22322—919.

PUBLICAȚIUNE.

Direcția Regională C. F. R. din Arad publică concurs pentru închirierea restaurantului: din stația Turnu-Roșu. Închirierea va avea începutul la 1 Noembrie 1919 și va continua 5 ani adecă până la 31 Octombrie 1924.

Condițiile se pot vedea în fiecare zi de lucru la Direcția Regională C. F. R. Arad, la secția secretariatului dela oarele 8 a. m. la 2 p. m. eventual la cerere înscris pe lângă trimiterea timbrului necesare pentru poștă se pot primi și prin poștă.

Concursurile să primesc până în ziua de 16 Octombrie a. c. până la care dată trebuie să fie de pus în casa Centrală a Direcției 200 cor. cauțiune.

Arad, la 24 Septembrie 1919.

Director Regional

Dr. Ispravnic.

Di 510—3

ANUNȚ.

Se caută un impletitor de coșuri comune

ca șef de atelier în județul Bacău, a se Adresa Domnului Fournaraki, Calea Dorobanților 72 c. București. Tu. 518—2.

ANUNȚ.

Șef comptabil ardelean,

creștin, pricepând limba germană se caută într-o fabrică din București, leașa 500 lei lunar, subvenție pentru scumpirea traiului, 500 lei lunar și tantiemă din câștig. Situațiune cu viitor. A se adresa la F. Müller, Str. Romană 100 București. Tu. 517—2.

Cumpăr ab Arad.

Unt-Cacao, Massă-Tunk, Ciocolată Nestlé, Bomboane de ciocolată, Stafide, Migdale, Alune Orez, Carobbit, Surogat de Cafea Frank, Conserve de poame, fructe sudice, etc.

OFER spre vânzare în proporția materialului ce se află în magazinul meu.

Drops superior, Caramelles de poame, Cremă de cafea și de lapte, Bomboane fondante, Bomboane dragee.

Magazin ab Arad.

NICOLAE GABOR,

Ga. 523—1.

Arad, Str. Șalaș Nr. 1.

„Gospodăriile Țărănești”

Societate Anonimă. — Capital Lei 10.000.000

Inițiată pentru a furniza în condițiunile cele mai avantajoase și direct dela marile centre industriale și comerciale din străinătate tot ceea ce este necesar pentru gospodăriile țărănești ca: unelte agricole, obiecte casnice, articole de îmbrăcăminte, încălțăminte, alimente etc.

Caută reprezentanți și depozitari solvabili și pricepuți în toate orașele din țară. Se trimite prospecte la cerere.

Ofertele se primesc la sediul Societății Bulev. Carol 11 bis, București.

Ofertanții trebuie să specifice în ofertele lor toate detaliile referitoare la situația lor comercială în sprijinul solvabilității lor.

A. 514—3.

FIRMA CAROL ANDRÉNYI ȘI FII, ARAD.

caută pentru prăvălia de fier

DOI INVĂȚĂCEI

respectivii să fie absolvați de 4 clase civile, și să posede pe lângă limba română și cea magiară eventual germană. A 521—3.

1645/1919.

CONCURS

La școlile secundare, comunale și de stat din Arad și din Timișoara se vor sistematiza, după trebuință, 6—7 posturi de profesori de religie, pentru provederea instrucțiunii religioase a tineretului ortodox român de la acele școli. Pentru deplinirea acelor posturi se publică concurs, cu termen de expirare la 29 Sept. (12 Oct.) a. c., putând să competeze preoți sau cel puțin absolvenți de teologie, cari — și unii și alții — au cvalificațiune preotească de clasa primă, eventual studii teologice superioare.

Profesorii de religie, cari vor fi aplicați, vor face parte din corpul didactic al școlii, la care vor fi angajați, având toate drepturile și datorințele împreunate cu aceea calitate. În special se pune în prospect un obligament săptămânal de 16 ore de prelegeri și o oră de exortațiune.

Beneficiul profesorilor de religie se va acorda în parte sau de tot de către statul Român, la fel cu salariul celorlalte puteri didactice dela școala respectivă, cu toate drepturile asigurate pe seama acestora. Când cineva ar propune la mai multe școli, salariul se va compută după cea mai înaltă școală, pentru care are cvalificațiune. Căthetel ori profesorul de religie, până să ajungă titular sau definitiv, se va socoti ca sapinitor, asigurându-se toate retribuțiunile fixate pentru aceștia. Anți de serviciu, făcuți înainte în alta slujbă bisericească, chiar dacă cineva ar fi ocupat atari slujbe înainte de a se preoți, se vor computa la salar după normale ce se vor fixa pentru alte puteri didactice de acest fel.

Unul și altul din cece vor fi angajați, vor putea obține titlul de definitiv sau titular numai după ce se va fi stabilit pe deplin acordul necesar în aceasta materie între Biserica și Statul Român și respective după ce cel ales, prestând examenul special de profesură pentru religie, va fi fost luat la cunoștință și din partea Statului.

Ceice vor reflecta la unul ori altul dintre posturile indicate, vor avea să trimită Consistorului epahial rugarea cuvenită, ajustată cu documentele și informațiile următoare:

1. Autobiografia, pe scurt, din care să se vadă, câți ani ar avea petentul de a cere să i-se socotească la statorirea dotației profesurale.
2. Extras de botez;
3. Testomoni de maturitate.
4. Absolutorul teologic.
5. Testimoniu de cvalificațiune preotească.
6. Atestat (atestatele) de serviciu de până aci.
7. Concensiune dela superioritatea sa bisericească, că poate reflecta la post.

Ceice competează pot trimite și numai copii autenticate de pe documentele originale. Mai konzult însă ar fi să aducă rugarea în persoană, dacă pot, spre a nu se întârzie prin transmisiune cu poșta.

Consistorul i-și rezervă, ca pe recurenții ce iar angaja, să-i pladeze după cum însuși va afla mai de konzult.

Arad, 17/30 Septembrie 1919.

Consistorul ort român

din Arad.

Co. 522—1.

STEAGURI NAȚIONALE



se află de vânzare în diferite mărimi la:

LIBRĂRIA CONCORDIA

Arad, str. Francisc-Deak 39.

Comandele mai mari pentru plăși etc. se expediază prin curier.

— Revânzătorilor acordăm rabat. —

Li 293

Automobil.

35. P. S. marcă franceză, repeziune 95. Chilom., pentru 6. persoane, cu pneumatici noi, e de vânzare. Adresa: Codilla, Arad, str. Kólcesy Nr. 10. Co. 520—2

FRĂȚII BURZA

COMERSANT DE FER

Magazin de mașini agricole și articole de specialitate

ARAD, Piața Borosbényi nr. 1. :: Telefon 604.

Mare depozit de rișnițe de porumb și ovăs, de mână cu mâna sau putere motorică, mașini (Triers) de ales negreața, vânturătoare, pluguri de săpat și arat, grepe, locomobile de benzină, 12 puteri de cai, mașini de treerat (îmblătit) cu îmblătitoare aparte, o garnitură de plug de arat cu două locomotive de aburi și cumpănă de tăietoare, oleiu de mașini și de cilindri. — Metal alb (compozițios). Bu 235—25

Țiglă de vânzare.

Trimit țiglă mare și mică de Bohm și Lugoj cl. I. cu vagonul la oricare gară cu preț ieftin.

TEODOR VULPE

depozit de țiglă, lemne de edificat și scânduri. ORAȘTIE. Vu 418—12

NOUTĂȚI LITERARE

de vânzare la

„LIBRĂRIA CONCORDIA”

ARAD, strada Francisc Deak nrul 39.

Revista Istorică. Dări de seamă, documente și notițe. Publicată de N. Iorga, cu concursul mai multor specialiști. Până acum au apărut 10 nre. Prețul unui număr 1 leu.

Arhiva pentru știința și reforma socială. Organ al Asociației pentru studiul și reforma socială. Director D. Gusti. Anul I. No. 1. Apare trimestrial. Revista de drept e dată de resorul de codificare. Până acum au apărut patru numere a Lei 2.50.

Istoria Târgu-Juliu de Alex. Ștefulescu. Ediția II-a. Cu numeroase ilustrațiuni.

Goriul istoric și pitoresc de Alex. Ștefulescu. Cu multe ilustrațiuni.

De vânzare la Librăria Concordia, Arad, Str. Deak Ferenc nrul 39. Li. 446.

Note muzicale pentru voce, pian cu text român și francez, imnuri, valsuri, serenadă, romante, cuplete.

Iubitul meu nu este print. Romanta logodnicei dela Oituz.

Când Tata va veni — Hora Unirei, Imnul national român. — Rănitul din Bucovina. — Desteaptă-te Române. — Peste Carpați. — La Carpați. — Dezertorul, legendă patriotică. — Dor de primăvară, romanta. — De dorul tău — Nu m'abandona. — Doina Oltului. — Deschide, deschide fereastra, romanta populară. — Era prin Mai, romanta. De acum nu te-ol mai vedea. — Domnișoara dela poștă. — La cârciuma din sosea, l'auzi, l'auzi, l'auzi ia, melodie populară.

Cântecul lui Floares Sergentul, cu text francez și român.

Aseară ce-ai făcut — Cupletele lui Șloim Veteranul. — Celebrele cuplete alt rechizitorilor metalelor. Marito din Prahova. — Aoleu Ciulei! Culei! (Li 346.)